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Omschrijving:   Rechtelijk Archief 1620-1621.  

Opmerkingen:                Protocol van Boxtel beginnend 17 januari 1620 en eindigend    

20 oktober 1620 . Enkele bladzijdes achteraan zijn zwaar beschadigd. Maar 

er is toch geprobeerd er wat uit over te nemen. Achteraan zijn enkele 

bladzijdes die chronologisch eigenlijk coorop moeten zitten. 
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Boxtel, protocol 81, transporten en delingen, periode 17 Jan. 1620- 20 oktober 1620 

 
Enkele bladzijdes achteraan zijn zwaar beschadigd, maar ik heb toch geprobeerd er wat uit over te 

nemen. Achteraan zijn enkele bladzijdes die chronologisch eigenlijk voorop moeten zitten.   

 

Secretaris : Aert Jan Leijten  

Schout : jonker Richaert van Vlierden 

Rentmeester baronie Boxtel : Rochus Lemnius namens de baron van Boxtel 

 

Schepenen : 

 

1 Claes Peters van Zutphen (hij ondertekend steeds met vermelding van zijn leefijd) 

2. Adriaen Eijmbert Henricks 

3. Roelof Andriessen Santegoits 

4. Peter Gerart Henricks 

5. Willem Jans de Visscher 

6. Peter Geraert Geraerts 

7. meester Geraert Roijmans 

 

================001================ 

1-r) 

Simon zoon wijlen Henrick Simon Vos belooft aan heer en meester Peter de Bresser, priester en 

deken te Boxtel een jaarlijkse rente van 20 guldens, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor 

de eerste keer op Maria Lichtmisdag a.s., vrij van alle lasten, op onderpand van het stuk land dat hij 

op 3 augustus 1618 voor schepenen van Boxtel had verkregen en gekocht van Gabriel zoon wijlen 

Henrick Gabriels van Bladel, zijnde een woonhuis, hofstad, schuur, akkerland etc. alles alhier te 

Boxtel in herdgangen van 

 

1-v) 

Tongeren en van Lennisheuvel, zoals thans wordt gebruikt door Joost Geraerts. Dat bezit hadden 

eerder Simon Henrick Vos en Henrick Gabriels op 12 augustus 1600 verkregen van de uitvoerders 

van het testament van wijlen Jan Laureijs Willems Rademaker voor schepenen van Den Bosch. 

Daarna had genoemde Gabriel Henricks dat bezit op 27 juli 1618 tegen de andere erfgenamen van 

wijlen Henrick Gabriels met diens vrouw wijlen Marijke dochter van wijlen Henrick Vos toebedeeld  

gekregen voor schepenen van Den Bosch. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 

houden voor de betaling van de rente en alle lasten daarin af te handelen, behalve de grondchijns en 

een rente van 22 gulden per jaar aan heer en meester Peter de Bresser. De rente is aflosbaar tegen 

betaling van 400 gulden samen met de  

 

2-r) 

achterstallige termijnen,mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 14 februari 1620, getuigen 

Willem de Visscher en meester Gerart Roijmans. 

 

================002================ 

2-r) 

Eerder heeft Andries Henricks als man van Emken dochter van Jan Gerit Pauwels aan Henrick zoon 

wijlen Servaes Aerts, kremer, een stuk akkerland verkocht, genoemd de Stert gelegen te Boxtel onder 

Lenneshovel ter plaatse genoemd in de Pinxtelaers, belendend Gijsbert Wouters, Jan Henrick van de 

Amer, Willemken weduwe van Jan Matthijs Avenions, Adriaen Corsten, Jenneken weduwe van Peter 

Wouters Maessen, volgens de brief van Boxtel d.d.d 7 februari 1609. Voor ons schepenen is nu 

verschenen  

 

2-v) 

deze Henrick Servaes als weduwnaar van Aleijt dochter van Jan Goijaerts, verder met zijn zoon 
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Henrick, Gijsbert Denis als man van Catarina dochter van genoemde Henrick Servaes, verder 

Wolfaert Melchior Cruijs als weduwnaar van Marijken ook dochter van genoemde Henrick Servaes, 

welke Wolfaert ook handelt voor zijn zoon Henrick verwekt bij genoemde Marijken en welke samen 

ook nog handelen voor Cornelis Jans Fierlants als man van Maeijken de jongste ook dochter van 

genoemde Henrick Servaes, zijnde allen bij testament benoemde erfgenamen van Henrick Servaes en 

genoemde Aleijt en dragen het genoemde stuk akkerland met de houtwas etc. over aan Mauritio Joest 

Slegers en de verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Datum 26 februari 1620, 

getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================003================ 

3-r) 

Adriaen zoon wijlen Henrick Jan Willems, door deze Henrick verwekt bij diens vrouw Heesken 

(Henricksken) Mercxs (?) , Adam Janssen Schoenmakers als man van Anneken, Lenaert Henricks als 

man van Marijken, beiden wettige dochters van wijlen Henrick Jan Willems en genoemde Heesken, 

nog Jan natuurlijke zoon van wijlen Henrick zoon van wijlen Henrick Jan Willems, hebben verklaard 

met elkaar een deling te hebben gemaakt van het bezit dat ze van wijlen hun ouders hebben geerfd en 

middels overdracht ook hebben verkregen van Willem zoon van Henrick Jan Willems. Genoemde 

Adriaen Henrick Janssen krijgt een woonhuis, hofstad, tuin etc. te Boxtel gelegen onder Tongeren, 

belendend de gemeenschappelijke straat, genoem de Jan Henricks waarvan is afgedeeld, Adam 

Janssen ook ervan afgedeeld, 

 

3-v) 

de gemeijnte van Zelissel. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Colckakker, ter zelfder 

plaatse als voor, belendend genoemde Jan Henricks, Adam Janssen, Willemken weduwe van Goijaert 

van Hees, de tafel van de H. Geest te Boxtel. Daaruit jaarlijks 7 en een half lopen rogge te betalen aan 

een vrouwenklooster te Heusden in een pacht van 3 malders rogge dat wordt betaald met 6 gulden per 

mud. Nog jaarlijks een penning grondchijns aan de heer van Boxtel. Genoemde Jan Henricks krijgt de 

schuur ter zelfder plaatse als voor, deels op het erf van Jan Henricks en deels op het erf van Adriaen 

Henricks en mag door Jan worden afgebroken. Nog krijgt hij een stuk land aldaar ook gelegen, 

belendend Adriaen Henricks, de gemeijnte van Zelissel, Adam Janssen waarvan is afgedeeld. Nog 

krijgt hij een stuk land in een andere akker genoemd de Colenacker, ter zelfder plaatse als voor, 

belendend genoemde Adriaen Henricks, Goossen Henricks, Grietken en Dingen Wouters, de tafel van 

de H. Geest te Boxtel. Daaruit jaarlijks 5 en een half  

 

4-r) 

lopen rogge in een pacht van 3 malder rogge te betalen aan een vrouwenklooster te Heusden, 1 stuiver 

1 penning grondchijns aan de heer van Boxtel. Genoemde Adam Janssen krijgt een stuk akkerland 

gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend Adriaen Henricks en Jan Henricks waarvan is 

afgedeeld, Lenaert Henricks waarvan ook is afgedeeld, de gemeenschappelijke straat daar, de 

gemeijnte van Zelissel. Nog krijgt hij een stuk land in een andere akker genoemd de Colckakker, ter 

zelfder plaatse als voor, belendend Adriaen Henrick waarvan is afgedeeld, de H. Geest van Boxtel, 

Willemken weduwe van Goijaert van Hees. Daaruit jaarlijks 5 en een half lopen rogge te betalen uit 

een pacht van 3 malders aan een vrouwenklooster te Heusden, die per mud wordt betaald met 6 

gulden, verder een stuiver een penning als grondchijns aan de heer van Boxtel. Genoemde Lenaert 

Henricks krijgt een stuk akkerland gelegen te Boxtel ter plaatse 

 

4-v) 

geheten Tongeren, belendend Adam Janssen waarvan is afgedeeld, Hendrick Everts de Bever, de 

gemeenschappelijke straat, de gemeijnte van Zelissel. Nog krijgt hij een stuk land in een akker 

genoemd de Colckakker, ter zelfder plaatse als voor, belendend Adam Janssen waarvan is afgedeeld, 

Goossen Henricks, de H. Geest van Boxtel, Willemken weduwe van Goijaert Diercks van Hees, 

Merten Wouters. Hieruit jaarlijks 5 en een half lopen rogge te betalen uit een pacht van 3 malders aan 

een zustersklooster te Heusden die wordt betaald tegen 6 gulden per mud, verder een stuiver 1 

penning als grondchijns aan de heer van Boxtel. De delers doen over en weer afstand van aanspraken 

op elkaars erfdeel en beloven de deling na te komen. Als blijkt 
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5-r) 

dat er meer lasten op iemands bezit drukken zullen ze dat samen betalen elk voor een vierde deel. 

Ieder zal de lasten op het eigen erfdeel zo betalen dat de erfdelen van de anderen daarvoor zijn 

gevrijwaard. Men zal elkaar ook overpad verlenen. Datum 2 maart 1618, getuigen Claes Peters en 

meester Geraert Roijmans.  

 

================004================ 

5-r) 

Peter zoon van Jan Huijbert Stoopkens als man van Oda dochter wijlen Adriaen Aelberts door deze 

Adriaen verwekt bij diens vrouw Adriana verkoopt aan Everaert zoon wijlen Aert Willems het zesde 

deel van alle nagelaten bezit afkomstig van 

 

5-v) 

genoemde Adriaen en diens vrouw Adriana, waar zich dat bezit ook bevindt te Boxtel. De verkoper 

belooft alle lasten van zijn kant af te handelen behalve het zesde deel van alle rentes etc. die er op 

drukken. Datum 4 maart 1618, getuigen Claes Peters en Geraert Roijmans. 

 

================005================ 

5-v) 

Henrick zoon wijlen Jan Leijten Willems belooft aan Lucas Janssen Witfelt een jaarlijkse rente van 9 

gulden te betalen, steeds te voldoen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria 

Lichtmis 

 

6-r) 

op onderpand van een stuk hooiland gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend de rivier de Dommel, 

Roelof Andries Santegoets, de erfgenamen van Goijaert Goijaert Bernaerts, de erfgenamen van Joris 

Jan Simons. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 

rente en alle lasten daarin af te handelen. De rente is aflosbaar tegen betaling van 150 gulden samen 

met de achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 5 maart 1620, 

getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================006================ 

6-v) 

Eerder had Jacob Willems Verbeeck de helft van zijn woonhuis verkocht aan Cornelis Joachims van 

de Hovel dat hem was toebedeeld in de boedeldeling met de andere erfgenamen van wijlen heer 

Daniel Verrijt  samen met de kelder, de kelderkamer, de zolder etc., tot aan de middelste muur, samen 

met de helft van de tuin erachter en de fruitbomen daar, met de helft ook van de middelste muur en de 

halve stijlen en de halve balken of wormen overlangs op die muur gelegen. Die muur en balken etc. 

elk steeds voor de helft te onderhouden. Het bezit is gelegen te Boxtel binnen de bruggen ter plaatse 

genoemd aan de Strijpte, belendend Maijken weduwe van Jaspar van Esch, de andere helft van het 

huis eigendom van Jacques Jacques de la Vigne, de Strijpte daar, de dorpsgracht, alles volgens de 

brief van Boxtel d.d. 13 januari 1617. Voor ons is nu deze Cornelis verschenen als weduwnaar van 

Heijlken dochter van wijlen Willem Adriaens die daarvoor is gemachtigd vanwege het testament dat 

hij en zijn vrouw hadden gemaakt 19 mei 1617 in aanwezigheid van de H. Sacramenten en 

 

7-r) 

heer Jan Antonis als priester en vicepastoor te Boxtel, met Cornelis Goijaerts als koster en Jan 

Geraerts van de Berge als getuigen en verkoopt nu als langstlevende de genoemde helft van het 

woonhuis aan Matthijs zoon wijlen Matheeus Aerts en de verkoper belooft alle lasten van zijn kant af 

te handelen behalve 4 chijnshoenderen en de helft van een stuivers twee penningen als grondchijns 

aan de heer van Boxtel. Datum 13 maart 1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================007================ 

7-r) 

Genoemde Mathijs heeft verklaard dat hij de koopsom voor het huis uit de vorige akte heeft verdiend 
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met zijn arbeid te Antwerpen, zonder dat hij daarvoor iets van zijn vrouw heeft verkregen. Verder is 

afgesproken dat Matthijs de tuin per half maart kan aanvaarden, het huis met Pasen anno 1621 en 

gedurende die tijd moet Cornelis het huis repareren zodanig dat Matthijs daardoor geen schade lijdt. 

Actum als voor. 

 

================008================ 

7-v) 

Adriaen zoon wijlen Huijbert Jan Beeckmans en Antonis zoon wijlen Willem Jan Reijnders door deze 

Willem verwekt bij wijlen diens vrouw Oda dochter van wijlen Willem Stoopkens, eerder weduwe 

van Gerit Jan Beeckmans, zijnde erfeganemn van wijlen Gerart Jan Beeckmans en wijlen deze Oda, 

hebben kontant geld aangeboden dat hun eigendom is zoals ze verklaarden om daarmee beroep te 

doen op het recht van vernadering, inzake een deel van het nagelaten bezit van wijlen Geraert Jan 

Beeckmans, alhier te Boxtel, zoals Wouter Janssen als man van Arijken dochter van wijlen Daniel 

Janssen en Corstiaen Corstiaens als man van Elizabeth ook dochter van deze Daniel Janssen, vandaag 

hebben verkocht gehad aan Henricken Lenaerts de Rademaker. Ze beloven beiden alles na te komen 

wat bij vernadering nodig is en zullen de koper diens koopsom restitueren. Datum 17 maart 1620, 

getuigen Adriaen Eijmberts en Willem de Visscher.  

 

================009================ 

7-v) 

Wouter Janssen als man van Adriana en Corstiaen Corstiaens als man van 

 

8-r) 

Elisabeth dochter van Daniel Janssen door deze Daniel en wijlen diens vrouw Deliken dochter van 

Antonis Wouters wier moeder was Lijsken dochter van Jan Beeckmans de oude, zijnde mede-

erfgenamen van wijlen Gerard zoon van wijlen Jan Beeckmans, verkopen nu hun erfdelen in het bezit 

van deze Gerard aan Adriaen Huijberts en aan Antonis Willems ten hunnen behoeve en ten behoeve 

van alle andere erfgenamen van vermelde Gerard. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te 

handelen. Datum 18 maart 1620, getuigen Claes Peters en Adriaen Eijmberts. 

  

================010================ 

8-r) 

Daniel zoon Wouter Janssen en zijn vrouw Adriana die recht heeft inzake de voorgaande vernadering 

in zijn deel in de nalatenschap van Gerard Jan Beeckmans  

 

8-v) 

draagt dat bezit nu over aan genoemde Adriaen Huijberts (Beeckmans) ten behoeve van de 

gezamenlijke erfgenamen. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Actum als 

voor. 

 

================011================ 

8-v) 

Jonker Richaert van Vlierden schout te Boxtel als man van joffrouw Anna wettige dochter van wijlen 

jonker Willems de Borchgrave, heer van Oerle en Meerveldhoven, belooft aan jonker Johan van 

Coenen van Segenwerp, een jaarlijkse rente van 60 guldens, steeds te betalen op Maria 

Boodschapsdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Boodschapsdag anno 1621, vrij van alle lasten, 

op onderpand van zijn hoeve alhier onder Onrode, 

 

9-r) 

zijnde een huis, tuin, akker en weilanden etc. zoals thans wordt gebruikt door Jan Jan Everts als 

pachter en hijzelf als schuldenaar daarvan ook enige percelen in gebruik heeft. De schuldenaar belooft 

de onderpanden in goede staat te houden voor de betaling van de rente behalve de grondchijns 

jaarlijks aan de heer van Boxtel, verder behalve een pacht van 4 mud rogge aan raadsheer de Weerdt 

te Brussel. De rente is aflosbaar tegen betaling van 1000 gulden samen met de achterstallige 

termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 18 maart 1620, getuigen Adriaen Eijmberts 
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en meester Geraert Roijmans. 

 

================012================ 

9-v) 

Jan Andries van Broeckhoven verpacht aan Peter Jan Smits een weiland gelegen te Boxtel onder 

Zelissel, zoals Huijbert Geraerts dat thans gebruikt. De pacht loopt voor 6 achtereenvolgende jaren 

ingaande 13 mei van dit jaar 1620 en eindigend in het jaar 1626. De pacht bedraagt 50 guldens eens 

waarmee Peter Janssen dat weiland in belening heeft gehad. Met deze huur komt die belening te 

vervallen en deze 50 gulden is daarmee betaald. Verder is afspraak dat Peter tijdens deze pachtperiode 

niet meer hout mag omkappen dan als nodig is voor de omheining. Beide partijen beloven deze 

afspraken na te komen. Actum als voor. 

 

================013================ 

10-r) 

Peter zoon wijlen Simon Willems door deze Simon verwekt bij diens eerste vrouw Joerdeken Diercks, 

verkoopt aan meester Rochus Lemnius kastelein van Boxtel etc. een woonhuis, hofstad, tuin en erven, 

alles te Boxtel onder Lennesheuvel samen groot ca. 4 lopenzaad, belendend Jan Henriks van de Amer, 

de Richtpad daar, Henrick Henriks de Gruijter, de gemeenschappelijke straat. Nog verkoopt hij ca. 

een zesterzaad land met een weilandje daaraan, ter zelfder plaatse gelegen, belendend Jan Henrick van 

de Amer, Marijke weduwe van Gerards van Duijsel en haar kinderen, de Richtpad daar. De verkoper 

belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve ca. 16 stuivers grondchijns aan de heer van 

Boxtel, nog 4 gulden 10 stuivers per jaar aan Wijnant de Rademaker in Den Bosch, nog een rente van 

3 gulden 10 stuivers per jaar aan Marijke weduwe van Geraert van Duijsel, nog 3 lopen rogge per jaar 

aan de 

 

10-v) 

tafel van de H. Geest te Boxtel en 6 gulden 5 stuivers per jaar aan meester Rochus Lemnius. Datum 

28 maart 1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================014================ 

10-v) 

Michiel zoon wijlen Willem Bueters als man van Lenaertken dochter van wijlen Huijbert Jan 

Beeckmans, als erfgenaam van wijlen Geraert Jan Beeckmans, verkoopt aan Adriaen Huijberts Jan 

Beeckmans zijn erfdeel en aanspraken inzake alle nagelaten bezit van deze Geraert te Boxtel, zonder 

enige uitzondering daarin. De verkoper belooft alle lasten hierin van zijn kant af te handelen. Hiermee 

geeft Adriaen Huijberts kwijting aan zijn zwager Michiel voor al hetgeen hij van hem had te vorderen. 

Datum 27 maart 1620, getuigen Roelof Andriessen en Willem de Visscher. 

 

================015================ 

10-v) 

Jan zoon wijlen Daniel Janssen door deze Daniel verwekt bij 

 

11-r) 

deins vrouw wijlen Deliana dochter wijlen Antonis Wouters wier moeder was Elizabeth dochter 

wijlen Jan Beeckmans de oude, als erfgenaam van wijlen Gerart Jan Beeckmans, verkoopt aan 

Wouter Janssen van Zantvoirt als man van Adriana dochter van wijlen genoemde Daniel Janssen, zijn 

erfdeel en aanspraken in alle vaste en roerend bezit dat deze Gerart heeft nagelaten waar dan ook in 

Boxtel. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 30 maart 1620, getuigen 

Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================016================ 

11-r) 

Goossen Janssen van Gorcom als man van Mechtelt dochter van wijlen Wouter Timmermans, eerder 

weduwe van Adriaen Corstiaen Smit, hier samen ook met deze Mechtelt, doet afstand van haar recht 

van vruchtgebruik in een pannen woonhuis, hofstad en tuin, alles te Boxtel aan de Lange Steenstraat, 



Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1620-1621  – pag. 7 

belendend 

 

11-v) 

Daniel Janssen Gelaesmaker, Jorden Henricks, Margriet weduwe van Leon Conincks en haar 

kinderen, de dorpsgracht daar. Ze dragen het vruchtgebnruik nu over aan Jan Corstiaen Smit en aan 

Jan Wouter Timmermans ten behoeve van Maeijke minderjarige dochter van wijlen Adriaen 

Corstiaen smit, waarvan genoemde Mechtelt de moeder is. Genoemde Goossen en Mechteld beloven 

dit afstanddoen altijd na te zullen komen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 28 maart 1620, 

getuigen Claes Peters en meester Gerart Roijmans. 

 

================017================ 

11-v) 

Jan Corstiaen Smit en Jan Wouter Timmermans als voogden over Maijken minderjarige dochter van 

wijlen Adriaen Corstiaen smit, door deze Adriaen verwekt bij diens vrouw Mechteld dochter van 

wijlen Wouter Timmermans, daarin gemachtigd door schepenen van Boxtel, d.d. 24 februari 1620, 

verkopen het genoemde woonhuis, hofstad, tuin etc. zoals vermeld in de voorgaande akte nu aan Jan 

Peters van Erkelens en 

 

12-r) 

de verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. behalve de helft van 6 penningen 

grondchijns, de helft van een oude grote en het vierde deel van een jaarlijks chijnshoen aan de heer 

van Boxtel, nog het vierde deel van een rente van 21 stuivers per jaar aan het klooster van de 

predikheren in Den Bosch, nog een jaarlijkse rente van 3 gulden 10 stuivers aan meester Rochus 

Lemnius rentmeester hier, aflosbaar met 50 guldens, nog een jaarlijkse rente van 7 gulden aan Peter 

Thomas, loodgieter aflosbaar met 100 guldens eens. Actum als voor. 

 

================018================ 

12-r) 

Jan Peters van Erkelens, Joerden Henricks en Dierck Adriaens Snijder, beloven hoofdelijk en samen 

om aan genoemde voogden ten behoeve van Maeijken minderjarige dochter van wijlen Adriaen 

Corstiaen Smit die de som van 300 gulden te betalen samen met de rente van 6 % per jaar, te voldoen 

per 

 

12-v) 

a.s. St. Jacobsdag. Het betreft een schuldvernieuwing vanwege de koop van het huis van hiervoor. 

Actum als voor. 

 

================019================ 

12-v) 

Genoemde Peter van Erkelens belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om genoemde Dierck 

Adriaens Snijder en Joerden Henricks voor hun belofte te vrijwaren. Actum als voor. 

 

================020================ 

12-v) 

Jan zoon wijlen Henrick zoon wijlen Dierck Aert Elias, verder Gijsbert Henricks als man van 

Jenneken dochter van wijlen Aert Jacops door deze Aert verwekt bij diens vrouw wijlen Willemken 

dochter van wijlen Dierck Aert Elias, verder Jaecxken weduwe van Jan Jan Peters dochter van wijlen 

Jan Jan Meeus wier moeder was Henrieksken dochter van Dierck Aert Elias, zijnde erfgenamen van 

wijlen Jenneken dochter van wijlen Dierck Aert Elias, verkopen aan Peter Claes van Sutphen een stuk 

akkerland genoemd het Brecxe (?) land, gelegen te Boxtel onder Munsel, belendend Geertruijt 

weduwe van Merten Jan Goijaerts,  

 

13-r) 

meester Geraert en Aert van Hoerenbeeck, jonker Joest van Vladeracken, Peter Geraerts, Jan 

Niclaessen. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve jaarlijks 2 
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chijnshoenderen aan de heer van Boxtel. Datum 6 april 1620, getuigen Claes Peters, Adriaen 

Eijmberts en Willem de Visscher. 

 

================021================ 

13-r) 

Jan zoon wijlen Henrick zoon wijlen Dierck Aert Elias, verder Gijsbert Henricks als man van 

Jenneken dochter van wijlen Aert Jacobs wier moeder was Willemken dochter wijlen Dierck Aert 

Elias, zijnde erfgenamen van wijlen Jenneken dochter wijlen Dierck Aert Elias, verkopen aan 

Jaecxken weduwe van Jan Jan Peters de twee derde delen van  het derde deel van een houtveld met 

het gebroken land daarin, genoemd het Halster, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend Jenneken 

weduwe van Henrick Ariens, Lijsken weduwe van Dierck Goijaerts en meer anderen, Peter Henricks 

en Arien Willems, 

 

13-v) 

verder belendend Huijbert Mathijssen, Peter Henricks en meer anderen, de bodem van Eelde. De 

verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve de twee derde delen van een 

gulden jaarlijks aan de Choralen te Boxtel en de twee derde delen van 3 blanken per jaar aan de heer 

van Boxtel. Actum als voor. 

 

================022================ 

13-v) 

Jan, Willem en Andries, broers en zoons van Jan Servaes Willems door deze Jan verwekt bij diens 

vrouw Marijke dochter van wijlen Peter de Cort, verder Jan Wouter Vogels als man van Jenneken, 

Aert Aerts van Lieshout als man van Sijken, Adriaen zoon Willem Adriaens als man van 

Henricksken, allen dochters van Jan Servaes en wijlen genoemde Marijken, verder Peterken dochter 

van genoemde Jan Servaes en Marijken, welke Peterken eerder weduwe van Aelbert Diercks was, nog 

Jan zoon van Jan Servaes en Peter Martens van de Collenberch als voogden over Lambert en Jan 

broers en over Marijke hun zuster, minderjarige kinderen van wijlen Huijbert Jan Servaes wier 

moeder was Anneken dochter wijlen Mertten Lamberts van Collenberch, nog Willem Rutten en 

Andries zoon van Jan Servaes als voogden over 

 

14-r) 

Rutger en Nicolaes broers en over Jenneken, Marijken en Marie hun zusters, zijnde minderjarige 

kinderen van genoemde Willem Rutten wier moeder was Marijke dochter van Jan Servaessen, waarbij 

deze voogden zijn gemachtigd door schepenen van Boxtel d.d. 16 mei 1618, verkopen aan Jacob zoon 

van Henrick Willems een stuk akkerland genoemd het Heijken zoals is gelegen te Boxtel onder Cleijn 

Liempde, belendend Anneken weduwe van Erbert van Thuijl en haar kinderen, Jenneken weduwe van 

Seger Adriaens, de gemeenschappelijke straat, Aert Jan Adriaens. Genoemde Jenneken als weduwe 

van Seger Adriaens heeft daar recht van overpad. De verkopers  

 

14-v) 

beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Actum als voor. 

 

================023================ 

14-v) 

Jaexken dochter wijlen Jan Jan Meeus, weduwe van Jan Jan Peters daarin gemachtigd vanwege het 

testament dat ze met wijlen haar man had gemaakt op 19 oktober 1615 in aanwezigheid van de H. 

Sacramenten voor heer Jan Antonis priester en vicepastoor van Boxtel met Marten Wouters en 

Cornelis Goijaerts als getuigen, waarbij ze als langstlevende de bevoegdheid daarin heeft, belooft aan 

Maeijken weduwe van Peter Conincks ten behoeve van haar jongste dochter Maria verwekt bij wijlen 

deze Peter Conincks, een jaarlijkse rente van 3 gulden, steeds te betalen op 16 april en voor de eerste 

keer op 16 april 1621, vrij van alle lasten, op onderpand van  

 

15-r) 

de twee derde delen in het bezit van Jaecxken, zijnde een houtveld met het ontgonnen land daarin 
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genoemd het Hulser, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend Jenneken weduwe van Henrick 

Ariens en Lijsken weduwe van Dierck Goijaerts en meer anderen, verder Peter Henricks , Adriaen 

Willems, Huijbert Mathijssen, de bodem van Elde. Genoemde Jaecxken belooft het onderpand in 

goede staat te houden voor de rente en alle lasten daarin af te handelen behalve 3 gulden 5 stuivers per 

jaar aan de Choralen in de kerk van Boxtel, nog 4 en een halve stuivers grondchijns jaarlijks aan de 

heer van Boxtel. De rente is aflosbaar tegen betaling van 15 gulden (moet zijn 50 gulden) en de 

vervallen termijnen, 

 

15-v) 

mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum als voor. 

 

================024================ 

15-v) 

Jan Peters van Erckelens verkoopt aan Jacob Willems Verbeeck een leeg stuk land te Boxtel binnen 

de bruggen ter plaatse genoemde aan de Lange Steenstraat, belendend de dorpsgracht, Adriaen 

Servaes, Joerden Henricks. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve een 

halve braspenning als grondchijns aan de heer van Boxtel. De koper moet aan de kant van het erf van 

Joerden Henricks daar 3 voet leeg laten zodat Jan en zijn nakomelingen daar voor altijd toegang tot 

hun watergang kunnen hebben aan de dorpsgracht en de koper en de verkoper zullen samen aan die 

gracht daar een watertrap maken. Als de verkoper diens bezit zou worden vernaderd, zijnde het 

woonhuis en de tuin daar tegenover met het zelfde land, dan zal in dat geval de koper van dit perceel  

 

16-r) 

daar afstand van moeten doen, mits er aan hem alles wordt terugbetaald. Partijen beloven elk deze 

afspraken na te zullen komen. Datum 7 april 1620, getuigen Adriaen Eijmberts en Willem de 

Visscher. 

 

================025================ 

16-r) 

Jacob Willems Verbeeck belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan Jan Peter van Erkelens, 

smid, de som van 51 gulden  en 10 stuivers te betalen per a.s. Bossche kermis. Het betreft een 

schuldvernieuwing vanwege de aankoop van het perceel uit de vorige akte. Actum als voor. 

 

================026================ 

16-r) 

Eerder had wijlen Jan Michiels in de Meer van Steven Diercks Handschoenmakers de som van 34 

gulden geleend en daarnaast was Jan aan deze Steven nog jaarlijks 4 lopen rogge schuldig. Voor ons 

schepenen zijn nu verschenen  

 

16-v) 

Dierck Stevens Handschoenmakers en Steven zoon van Antonis Diercks Handschoenmakers, voor 

henzelf handelend en voor de andere erfgenamen van wijlen Steven Diercks Handschoenmakers en 

hebben verklaard van Simon wijlen Jan Michiels in de Meer, de som van 25 gulden te hebben 

ontvangen voor de aflossing van de 34 guldens eens en verder vanwege de 4 lopen rogge jaarlijks. Ze 

geven deze Simon en diens erfgenamen kwijting voor de vermelde 25 gulden en de vermelde 34 

gulden en ook aangaande de 4 lopen rogge en beloven de kwijting gestand te zullen doen. Datum 8 

april 1620, getuigen Adriaen Eijmberts en Claes Peters, 

 

================027================ 

17-r) 

Goossen Jans van Gorcum als man van Mechteld dochter van wijlen Wouter Timmermans, eerder 

weduwe van Adriaen Corstiaen Smit, belooft aan Jan Corstiaen Smit en aan Jan Wouter Timmermans 

als voogden over Maeijken minderjarige dochter wijlen Adriaen Corstiaen Smit, door deze Adriaen 

verwekt bij genoemde Mechteld, zodra Maijken komt te trouwen of tot andere wettige status komt, 

van de 300 gulden van het door Mechteld en Maijkens verkochte woonhuis aan de Lange Steenstraat 
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te Boxtel waarvan Mechteld het vruchtgebruik heeft, deze  Maijken daarvan een bedrag van 100 

gulden te zullen geven. Goossen belooft deze belofte na te zullen komen. Datum 14 april 1620, 

getuigen Claes Peters en meester Geraert Goossens. 

 

================028================ 

17-v) 

Er is een meningsverschil ontstaan tussen Elisabeth weduwe van meester Jan Alaerts en haar kinderen 

ter ener zijde en Wolferden Melchior Cruijs ter andere zijde vanwege hun erfafscheiding tussen hun 

huizen en tuinen te Boxtel binnen de bruggen ter plaatse genoemd aan de Strijpte. Om verdere 

processen daarover te vermijden zijn voor schepenen deze Elizabeth verschenen als weduwe met haar 

zoon Peter verwekt bij genoemde meester Jan Alarts, ook nog vanwege haar andere zoon Jan ter ener 

zijde en genoemde Wolfert Cruijs ter andere zijde en hebben verklaard met elkaar tot 

overeenstemming te zijn gekomen. Genoemde Wolfert zal zijn huis mogen timmeren, hetzij met een 

muur of met balken, vast te maken aan de muur of de gevel van het huis van vermelde Elisabeth en 

haar kinderen, zonder dat hij die muur of gevel mag beschadigen. Verder moet Wolfert de smidse in 

zijn huis zodanig aanleggen dat Elizabeth en haar kinderen daarvan geen hinder ondervinden,  

 

18-r) 

of schade toebrengt aan de muur of de kelder. Als Elisabeth of haar kinderen aan de keuken van haar 

huis een kamer daar wil bouwen, moet Wolfert altijd aan Elisabeth toestaan daar de *osendrup*  te 

mogen hebben tussen zijn erf en deze kamer. Hun tuinen zullen scheiden aan het einde van het 

woonhuis van Elisabeth en haar kinderen naast de doornenheg daar tot de palen aan het einde van die 

doornenheg zoals die palen in aanwezigheid van schepenen zullen worden neergezet, maar de 

doornenheg blijft op het erf van Elisabeth. Verder zal Wolfert die doornenheg aan het einde uitrekken 

en inwaarts op zijn eigen erf zetten tot aan de paaltjes toe zoals ook vandaag door schepenen is 

aangegeven en daar een lijn is getrokken. Wolfert moet voortaan die doornenheg vanaf het eerste 

paaltje tot aan de dorpsgracht toe onderhouden en zijn watergang en secreet op zijn eigen erf houden. 

Ze doen verder over en weer afstand van verdere aanspraken hierin en beloven de afspraken zo na te 

komen.  

 

18-v) 

Datum 17 april 1620, getuigen Adriaen Eijmberts, Willem de Visscher en meester Geraert Roijmans.  

 

================029================ 

18-v) 

Adriaen zoon wijlen Huijbert Jan Beeckmans voor hemzelf en ook in opdracht van Michiel zoon 

wijlen Willem Bueters als man van Leonarda dochter wijlen Huijbert Jan Beeckmans, verder Deliken 

dochter ook van Huijbert Jan Beeckmans weduwe van Niclaes Adraiens, verder Leonaert Henricks 

van Beerze verwekt bij diens vrouw Deliana dochter van wijlen genoemde Jan Beeckmans, nog 

Adriaen Eijmbert Henricks en Henrick Jan Henricks als H. Geestmeesters van Boxtel als voogden 

over Adriaen onnozele zoon van wijlen Willem Jan Beeckmans gemachtigd daarin door schepenen 

van Boxtel d.d. 10 maart 1620, verder Wouter Jans van Zantvoert als gemachtigde vanwege Elizabeth 

dochter van wijlen Gevert Henricks 

 

19-r) 

van Loon door deze Gevert verwekt bij diens vrouw wijlen Henriksken dochter van wijlen Antonis 

Wouters en wijlen diens vrouw Lijsken dochter wijlen Jan Beeckmans de oude, welke Lijsken door 

deze Wouter is gemachtigd door borgemeesters en schepenen van de stad Antwerpen d.d. 21 maart 

1620, verder genoemde Wouter van de Santvoert namens Jan zoon wijlen Daniel Janssen door deze 

Daniel verwekt bij diens vrouw Deliana dochter van wijlen Antonis Wouters wier moeder was 

Elisabeth dochter van wijlen Jan Beeckmans de oude, welke genoemde Adriaen Huijberts, diens 

zuster Deliken, Leonaert Henricks, genoemde H. Geestmeesters en Antonis Willems nog in opdracht 

handelen voor Wouter Janssen van de Santvoort als man van Adriana, verder namens Cortiaen 

Corstiaens als man van Elizabeth zijnde beiden dochters van wijlen Daniel Janssen verwekt door deze 

Daniel bij diens vrouw wijlen Deliana dochter wijlen Antonis Wouters wier moeder was Lijsken 
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dochter van Jan Beeckmans de oude, allen zijnde erfgenamen van wijlen Geraert Jan Beeckmans en 

van Antonis zoon wijlen Willem Janssen Reijnders door deze Willem verwekt bij wijlen Oda eerder 

weduwe van Gerard Jan Beeckmans. Ze verkopen nu samen aan Maria dochter wijlen Jan Peters 

Verhaegen weduwe van wijlen Peter Conincks een stuk hooiland gelegen te 

 

19-v) 

Boxtel binnen de bruggen ter plaatse genoemd in de Conijnshoelen, belendend de heer van Boxtel, het 

waterstroompje daar, Jan Jan Roeffen. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, 

behalve 4 gulden 10 stuivers jaarlijks in een rente van 9 gulden aan Henrieksken van Berckel in Den 

Bosch. Datum 22 april 1620, getuigen Claes Peters en meester Geraert Roijmans. 

 

================030================ 

19-v) 

De genoemde verkopers uit de vorige akte, verkopen aan  

 

20-r) 

Gijsbert Thomas van der Asdonck een bepaald woonhuis, hofstad, tuin en aanliggend land alles te 

Boxtel onder Brueckelen, belendend Lambert Huijberts, de gemeenschappelijke straat. De verkopers 

beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve ca. 4 stuivers 3 oort als grondchijns aan de 

heer van Boxtel, nog een malder aflosbare rogge te voldoen met 1 gulden 10 stuivers aan de 

beneficianten in Den Bosch. Actum als voor. 

 

================031================ 

20-r) 

Alle genoemde erfgenamen van wijlen Geraert Jan Beeckmans uit de vorige akte, verkopen aan 

Antonis zoon wijlen Willem Jan Reijnders een stuk akkerland genoemd den Meijssenacker gelegen te 

Boxtel onder Brueckelen, belendend Andries Henricks, Wouter Willem Diercks, de 

gemeenschappelijke straat daar.  

 

20-v) 

De verkopers beloven alle lasten van hun kant aF te handelen. behalve van 4 stuivers 3 oort als 

grondchijns aan de heer van Boxtel, nog 4 lopen rogge uit een pacht van 1 mud aan de tafel van de H. 

Geest te Boxtel, verder nog hun deel in een daalder jaarlijks aan Antonis Schellekens. Actum als voor. 

 

================032================ 

20-v) 

Wouter zoon wijlen Willem Dircks van den Camp bekent dat zijn broer Aelbert Willems in diens 

leven met diens geld in de stad Den Bosch een rente van 12 gulden per jaar heeft afgelost, welke rente 

op onderpand was van hun beider bezit te Boxtel onder Lennesheuvel, zonder dat Wouter daar ooit 

aan heeft meebetaald. Wouter belooft nu op onderpand van zijn persoon en bezit aan  

 

21-r) 

Lijsken weduwe van Aelbert Willems en haar kinderen en op onderpand van zijn helft van het 

vermelde bezit die rente daaruit jaarlijks zal voldoen met 6 gulden per jaar aan Aelken weduwe van 

Jan Michiels van de Zande, nog een rente van 6 gulden per jaar aan het groot gasthuis van Den Bosch, 

alles zodanig dat de kinderen van genoemde Aelbert Willems en diens weduwe daarvoor gevrijwaard 

zijn. Datum als voor, getuigen Adriaen Eijmberts en meester Geraert Roijmans. 

 

================033================ 

21-r) 

Adriaen zoon wijlen Huijbert Jan Beeckmans heeft verklaard dat hij door zijn zuster Deliken dochter 

van Huijbert Jan Beeckmans als weduwe van Niclaes Adriaens, vollledig is betaald voor al hetgeen zij 

tot nu toe aan hem schuldig was, hetzij vanwege de boedeldeling van het bezit van hun ouders of 

andere zaken. Deliken verklaart van haar kant ook door Adriaen in alles te zijn voldaan. Men zal 

elkaar verder vrijwaren 
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21-v) 

voor alle beloftes etc. die door hen eerder zijn gedaan ook in het verkopen van het bezit van wijlen 

Gerard Jan Beeckmans. Datum als voor, getuigen Adriaen Eijmberts en meester Geraert Roijmans.  

 

================034================ 

21-v) 

Adriaen Willems van Contich belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Roelof Andries 

Santegoits ten behoeve van de minderjarige kinderen van wijlen Jan Henricks de Bresser, die de som 

van 53 gulden te betalen, te voldoen op 1 mei 1621. Het is een schuldvernieuwing vanwege eerder 

geleend geld. Datum 5 mei 1620, getuigen Adriaen Eijmberts en Peter Geraerts.  

 

================035================ 

21-v) 

Jan Antonis van de Boer als man van Jenneken dochter van wijlen Goijaerts Jan van Hulsel, belooft 

op onderpand van zijn persoon en bezit aan 

 

22-r) 

Antonis Aerts van Lille ten behoeve van Jan minderjarige zoon van Aert Diercks van Lille een 

jaarlijkse rente van 3 gulden te gaan betalen, steeds te voldoen op 1 mei en voor de eerste keer op a.s. 

1 mei, vrij van alle lasten, op onderpand van stuk land genoemd de Overhof, gelegen te Boxtel ter 

plaatse genoemd aan het Boscheijnde, belendend de heer van Boxtel, de schuldenaar zelf, Jan Mertens 

van Thuijl. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 

rente en alle lasten daarin af te handelen. De rente is aflosbaar met 50 gulden en de achterstallige 

termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 6 mei 1620, getuigen Adriaen Eijmberts en 

Willem de Visscher. 

 

================036================ 

22-v) 

Schalck zoon van wijlen Loij Schalcken door deze Loij verwekt bij diens vrouw Engelken dochter 

van wijlen Jan Goossens voor hemzelf handelend en ook namens Gerit Henricks Hooffman als 

echtgenoot van Ida dochter van Loij Schalcken, verder ook namens Jenneken dochter van wijlen deze 

Loijwijk en Engelken, heeft verklaard van Jan zoon van wijlen Jan Goossens, die ook handelt namens 

Corstiaen Stevens als man van Thonisken dochter van genoemde Jan Goossens, volledig te zijn 

betaald voor de aanspraken en beloftes die Schalcken zijnde de zwager van zijn zuster, toekomen in 

de helft van het nagelaten bezit van Marijke dochter van wijlen Jan Goossens. Hij geeft deze 

Schalcken cum suis daarvoor volledig kwijting 

 

23-r) 

en zal hem daarvoor verder vrijwaren. Datum 18 mei 1620, getuigen Claes Peters en meester Gerart 

Roijmans. 

 

================037================ 

23-r) 

Schalcken zoon wijlen Lodewijck Schalcken door wijlen deze Lodewijck verwekt bij diens vrouw 

Engelken dochter wijlen Jan Goossens, voor hemzelf handelend en voor zijn zuster Jenneken, verder 

voor Gerard Henrick Hooffman als man van ida, beiden dochters van wijlen genoemde Lodewijk en 

Engelken, verkopen aan Jan zoon wijlen Jan Goossens hun koeterrechten op de gemeijnte van 

Kempinne, verder 25 gulden eens te ontvangen van Lenaerden Willems als man van Jenneken dochter 

van Jan Goossens, zoals dat bezit door de ouders van Schalcken, Jenneken en Ida was verkregen in de 

deling met de erfgenamen van wijlen Jan Goossens en diens vrouw Jutten volgens de deling van 31 

december 1584  

 

23-v) 

voor schepenen te Boxtel. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Actum als 

voor. 
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================038================ 

23-v) 

Emken dochter wijlen Willem Henricks van Weerdt weduwe van Jan Goossens met haar voogd, 

verkoopt aan Jan zoon wijlen Peter Joerdens een woonhuis, hofstad, tuin, schuur, schop, boomgaard 

en erf, alles te Boxtel onder Lennisheuvel, belendend Aleijt weduwe van Huijbert Vergoeijendonck en 

haar kinderen, de gemeenschappelijke straat daar, Peter Jan Reijnen. Nog verkoopt hij een stuk 

akkerland genoemd de Hofstadt, ter zelfder plaatse als voor, belendend de gemeenschappelijke straat, 

Lijsken 

 

24-r) 

weduwe van Henrick Janssen en haar kinderen, Merten Gielis, Goijaert Henriks de Gruijter. Nog 

verkoopt hij een stuk akkerland genoemd den Scherpenborch met een stuk weiland er aan en het 

paadje wat erbij hoort, ter zelfder plaatse gelegen, belendend de heer van Boxtel, Aleijt weduwe van 

Jan Henricks, Willem Henrick Sweerts en meer anderen, Adriaen Corsten, de H. Geest van Boxtel, 

Goijaert Henricks de Gruijter, en nog Jan Jan Everts. Nog verkoopt hij een stuk akkerland genoemd 

den Boeracker, ter zelfder plaatse gelegen, belendend Marijke weduwe van Gerart van Duijsel en haar 

kinderen, Heijlken weduwe van Jan Henricks de Gruijter, Lijsken weduwe van Henrick Janssen, Peter 

Henrick Santegoets, de gemeenschappelijke straat. Dat bezit was Emken door haar neef Jan Adriaens 

op 10 juli 1615 (1605?) in aanwezigheid van de H. Sacramenten voor heer Dierck van de Broeck, 

pastoor van de St. Lambrechtskerk te Vught en getuigen in diens testament aan haar vermaakt en 

verder zoals Emken 

 

24-v) 

een stukje van de Scherpenhoff had gekocht van Gerit Jan Coninck. De verkoopster belooft alle lasten 

van haar kant af te handelen, behalve de grondchijns aan de heer van Boxtel. Datum 19 mei 1620, 

getuigen meester Geraert Roijmans en Adriaen Eijmberts. 

 

================039================ 

24-v) 

Genoemde partijen uit de vorige akte hebben verklaard dat Jan Jan Everts als huidige pachter van het 

bezit, nog een jaar langer mag huren, en moet het bezit verlaten aan het einde van het jaar zoals hij het 

eerder had aanvaard, maar Emken krijgt daarvan wel de huuropbrengst van het huidige jaar en Jan 

Peters krijgt de huur van het laatste jaar. Actum als voor. 

 

================040================ 

25-r) 

Eerder hadden Everaert zoon wijlen Aert Willem Everts, door deze Aert verwekt bij diens vrouw 

wijlen Marijken dochter van Aelbert Geraerts, verder Jaspar Wouters van de Camp als man van 

Bartholomeusken en Cornelis Adriaen Geraerts als man van Anneken, beiden dochters van genoemde 

Aert en Marijken, na het overlijden van hun ouders toen Cornelis en Bartholomeusken nog leefden, 

een deling gemaakt van het nagelaten bezit enkele jaren geleden zonder dat die deling was 

opgeschreven en zonder dat ze onderling afstand hadden gedaan van verdere aanspraken op elkaar. 

Bij genoemde deling kreeg Evert het voorste stuk van een weiland genoemd de Beeck, gelegen te 

Boxtel onder Lennesheuvel,  

 

25-v) 

belendend Jan Daniels, de gemeenschappelijke straat, Gerart Franssen. Nog kreeg hij een stuk 

hooiland gelegen onder Oirschot, ter plaatse genoemd in de Hedingen, belendend Roelof Goossens en 

de zijnen, Adriaen Jan Lamberts, Roelof van Doeren, de gemeijnte. Nog kreeg hij een half ploegrecht 

op de gemeijnte van Kempinne. Uit dit bezit jaarlijks de grondchijns te betalen. Genoemde Jaspar 

Wouters namens zijn vrouw krijgt een stuk akkerland genoemd de Schueracker, gelegen te Boxtel 

onder Luijcel, belendend Dimpne weduwe van Jan Jacobs van de Zande en haar kinderen, genoemde 

Jaspar, Anneken weduwe van Cornelis Ameijs, Peter en Jan, broers en kinderen van wijlen Jan 

Michiels, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk weiland ter zelfder plaatse gelegen, 

belendend de kinderen van Goijaert Michiels van de Bichelaer, Jan Mathijssen, Geraertken weduwe 
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van Michiel Huijberts, Lijsken weduwe van Henrick Jans, de erfgenamen van wijlen Willem 

Kiespenning. Nog krijgt hij een stuk heide, gelegen ter zelfder plaatse als voor, belendend Joest Jan 

Rossums,  

 

26-r) 

de kinderen van Adriaen Aelberts, de gemeenschappelijke straat, Dimpna weduwe van Jan Jacops van 

de Zande en haar kinderen. Daaruit jaarlijks de grondchijns te betalen als die er op drukt. Genoemde 

Cornelis namens zijn vrouw krijgt het vierde (?) deel van een stuk weiland genoemd de Beeck, 

gelegen te Boxtel onder Lenneshovel, belendend Jan Daniels, de gemeenschappelijke straat, Geraert 

Franssen. Nog krijgt hij een stuk akkerland ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend de 

gemeenschappelijke straat, Merten Gielis, Dierck Adriaen Snijder, Jan Adriaen Niclaessen. Hieruit de 

grondchijns te betalen. Verder moet dit lot de achterste hekpost aan het hek in genoemde meststraat 

onderhouden. Voor schepenen zijn nu verschenen genoemde Jaspar Wouters als weduwnaar van 

genoemde Bartholomeusken, verder Anneken weduwe van Cornelis Adriaens daarin als laatstlevende 

gemachtigd in het testament,  

 

26-v) 

door wijlen haar man en haarzelf gemaakt op 13 november 1617 in aanwezigheid van de H. 

Sacramenten en heer Caspaer van Heirstraten persoon te Esch met Henrick Joerdens en Jan Jans van 

de Bichelaer als getuigen, en doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel en beloven 

deze deling na te komen. Als later blijkt dat er op iemands erfdeel meer lasten drukken of wordt 

uitgewonnen, zal men dat samen betalen, elk een derde deel. Ieder zal de lasten op het eigen erfdeel 

zodanig betalen dat de andere erfdelen daar geen nadeel van ondervinden. Datum 21 mei 1620, 

getuigen Claes Peters en meester Geraert Roijmans. 

 

================041================ 

27-r) 

Eerder had Cornelis Adriaen Geverts als man van Anneken dochter wijlen Aert Willem Everts toen 

hij leefde aan Evert zoon van wijlen Aert Willem Everts het vierde deel van een stuk land verkocht 

genoemd de Beke, gelegen te Boxtel onder Lenneshovel, belendend Jan Daniels van de Laeck, de 

gemeenschappelijke straat daar, Geraert Franssen. Die verkoop was officieel echter nooit vastgelegd. 

Daarom zijn hier nu verschenen Anneken dochter van Aert Willem Everts weduwe van genoemde 

Cornelis Adriaens daarin gemachtigd vanwege het testament van wijlen haar man en haarzelf d.d. 13 

november 1617 in aanwezigheid van de H. Sacramenten opgemaakt voor heer Caspar van 

Heerstraeten als peroon te Esch, met Henrick Joerdens en Jan Janssen van de Bichelaer als getuigen, 

waarin haar als langstlevende daarvoor machtiging was verleend.  

 

27-v) 

Ze draagt die akker de Beke nu over aan haar broer Everden Aerts en ze belooft alle lasten daarin van 

haar kant af te handelen voor dit vierde deel van dat hooiland behalve de grondchijns. Anneken houdt 

wel het vierde part van alle opgaande bomen voor haarzelf. Actum als voor. 

 

================042================ 

27-v) 

Huijbert zoon wijlen Jan Huijberts als man van Adriana dochter wijlen Jan Henrick Michiels wier 

moeder was Elizabeth dochter van wijlen Willem van Giersbergen, verkoopt aan zijn zwager Henrick 

Jan Henricks (Michiels) de helft van alle nagelaten bezit, zoals Adriana na dood van haar ouders had 

geerfd, waar zich dat bezit te Boxtel ook bevindt.     Verder de helft van een jaarlijkse rente van 3 

gulden te ontvangen van Jan Adriaen Janssen wonend te Lenshovel, alles zoals Adriana heeft 

verkregen.  

 

28-r) 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 26 mei 1620, getuigen Adriaen 

Eijmberts en Willem de Visscher. 
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================043================ 

28-r) 

Merten Coenrarts van de Staeck als weduwnaar van Henricksken dochter van Antonis Janssen, daarin 

gemachtigd vanwege het testament dat door hem en wijlen zijn vrouw is gemaakt op 28 mei 1618 

voor meester Gerart Goossens als openbaar notaris, met heer Sebastiaen Laureijs pastoor te Gemonde 

en Adriaen Peters als getuigen, verkoopt nu aan zijn zoon Coenraert Mertens van de Staeck zijn twee 

woonhuizen, hofsteden, tuin, boomgaard met het land en het ven daar, alles 

 

28-v) 

gelegen te Boxtel onder Gemonde, belendend de weduwe en kinderen van jonker Jans de Bever, de 

gemeenschappelijke straat, Adriaen Peter Henricks. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te 

handelen, behalve ca. 4 stuivers anderhalf oort grondchijns aan de heer van Boxtel, nog een rente van 

7 gulden aflosbaar met 100 gulden aan Margareta van Santbeeck in Den Bosch, nog een rente van 6 

gulden jaarlijks aan de blokmeesters van de Vughterdijk in Den Bosch, nog een mud rogge aflosbare 

pacht aan de erfgenamen van Tielman Haeghens. Datum 1 juni 1620, getuigen Claes Peters en Willem 

de Visscher. 

 

================044================ 

29-r) 

Coenraert Mertens van de Staeck belooft op onderpand van het bezit uit de vorige akte als 

schuldenaar zijn vader als die dat wil zolang hij leeft voor diens levensonderhoud te zorgen, wat 

betreft kleding, vuur, licht etc. Als zijn vader niet langer bij hem wil wonen, zal zoon Coenraert 

daarvoor zolang zijn vader leeft een rente van 80 guldens betalen te voldoen in 4 termijnen en voor de 

eerste keer op Maria Boodschapsdag. Merten als vader staat zijn zoon zolang hij leeft nog toe  

 

29-v) 

het land van Merten genoemd de Kuijlen gelegen onder Schijndel te mogen gebruiken, zonder dat 

Coenraert daarvoor een huur hoeft te betalen. Actum als voor. 

 

================045================ 

29-v) 

Eerder heeft jonker Richaert van Vlierden, schout van Boxtel, als man van joffrouw Anna dochter 

wijlen jonker Willem de Borchgrave heer van Oerle en Meerveldhoven, samen met Gerard Henricks 

van Eijndoven een stuk hooiveld in bezit gehad dat nog onverdeeld was en jaarlijks wordt gewisseld, 

genoemd de Vorssenpoelen, gelegen te Boxtel onder Onrode. Verschenen zijn nu deze jonker 

Richaert van Vlierden en Gerart Henrick van Eijndoven en hebben afgesproken dat jonker Richaert 

van Vlierden voortaan eigenaar van het voorste stuk van de beemd zal worden, belendend genoemde 

Geraert Henricks, de rivier de Dommel, Lijsken weduwe van Jan Laureijs Janssen en meer anderen. 

 

30-r) 

Genoemde Gerart Henricks zal het achterstuk van de beemd krijgen belendend het voorste stuk dat 

aan jonker Richaert van Vlierden is toebedeeld, verder de weduwe van jonker Jan de Bever en haar 

kinderen, Lijsken weduwe van Jan Laureijs en meer anderen, de rivier de Dommel, daaruit jaarlijks 

een mud rogge te betalen aan het grote begijnhof in Den Bosch. Verder moet hij voor altijd de 

erfafscheiding onderhouden tussen hun beider gedeelte. Het achterste gedeelte heeft voortaan recht 

van overpad over het voorste gedeelte met de minste schade etc. Genoemde Gerart mag zijn beemd 

alleen als hooiland gebruiken maar niet als weiland, alleen wat betreft de *ijmaat of toemaat* (ook 

wel heimaat genoemd ) die hij wel zal mogen bewijden. Beide parijen beloven deze deling na te 

komen en de afspraken te voldoen. Verder zullen ze samen alle bestaande lasten afhandelen. Datum 

12 juni 1620, getuigen Adriaen Eijmberts en Peter Geraert Henricks. 

 

================046================ 

30-v) 

Nicolaes zoon wijlen Tielmans van Doeren door wijlen Tielmans verwekt bij diens vrouw Adriana 

dochter wijlen meester Jan Conincks, verkoopt aan Lucas Janssen Wijtfelt, aan Jan Jan Roeffen en 
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aan meester Geraert Roijmans, een woonhuis, hofstad, schop, tuin, akkerland etc. in een bocht land 

daarnaast, gelegen te Boxtel onder Onrode, ter plaatse genoemd op Luttelaer, belendend Dierck 

Adriaen Snijder, de gemeijnte daar, de gemeenschappelijke straat. Nog verkoopt hij hen de helft van 

een dagmaat hooiland te Boxtel ter plaatse genoemd in de Pinxtelaers,  belendend de tafel van de H. 

Geest te Boxtel, de Molengraaf daar, een hooibeemd genoemd de grote Pinxtelaer, welke helft van dat 

hooiland jaarlijks wordt gewisseld.  

 

31-r) 

De verkoper belooft alle lasten daarin af te handelen. De kopers moeten echter wel de geldsom 

betalen aan de moeder-overste van het klooster van Couwenater te Rosmalen, vanwege hetgene dat 

Nicolaes haar had beloofd te betalen voor de kleding en het intreden in het klooster als religieus en 

andere beloftes die zijn gedaan voor diens maaltijden van zijn vrienen en familie bij het intreden, alles 

volgens de overeenkomst die Nicolaes met de moeder-overste heeft gemaakt. Verder moeten de 

kopers drie oude groten per jaar betalen aan de heer van Boxtel, nog 2 lopen rogge jaarlijks aan de H. 

Geest van Boxtel, 3 gulden per jaar aan het klooster van de Ulenborch in Den Bosch. De kopers 

beloven alles zo na te zullen komen. Datum 25 juni 1620, getuigen Claes Peters en Willem de 

Visscher. 

 

================047================ 

31-r) 

Jacob zoon van Willem Jacobs belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Jan zoon 

wijlen Willem Jan Schootmans de som van 38 gulden te betalen, 

 

31-v) 

te voldoen op 1 oktober a.s. over een jaar. Het betreft een schuldvernieuwing vanwege de aankoop 

van bezit. Actum als boven. 

 

================048================ 

31-v) 

Jan Laureijs als man van Maeijken dochter wijlen Ariaen Aelberts heeft verklaard van Aelbert 

Adriaens en diens mede-erfgenamen in het bezit van wijlen Adriaen Aelberts en wijlen diens vrouw 

Adriana volledig te zijn betaald, voor al hetgene hij van die erfgenamen had te vorderen inzake de 

erfenis en ook voor hetgeen Adriana aan hem Jan Laureijs bij diens huwelijk met Maijken Ariaen 

Aelberts als uitzet was beloofd of vanwege geleend geld dat Maijken pretendeert van haar moeder 

tegoed te hebben als geleend geld toen ze leefde. Hij geeft volledige kwijting aan de andere 

erfgenamen ook en doet afstand van verdere aanspraken.  

 

32-r) 

Jan belooft deze kwijting altijd na te zullen komen. Datum 22 juni 1620, getuigen Claes Peters en 

Adriaen Eijmberts. 

 

================049================ 

32-r) 

Willem Janssen van de Weghe belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Aertden 

Leijten als secretaris van Boxtel, ten behoeve van de kerk van Boxtel de som van 100 gulden te 

betalen zonder rente, te voldoen per a.s. Pasen. Het is een schuldvernieuwing vanwege eerder geleend 

geld. Datum 27 juni 1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================050================ 

32-v) 

Philips en Lambert, wettige zoons van wijlen Henrick Lenarts Rademakers, wier moeder was 

Henricksken dochter wijlen Philip Stans, verder Henrick zoon wijlen Lenart Janssen Rademakers en 

Jan Philips Stansen als voogden over Margriet dochter van wijlen Henrick Lenaerts en wijlen 

genoemde Henrieksken, verder de zelfde Henrick en Jan Peters als voogden over Eijmbert en zijn 

zuster Anneken minderjarige kinderen van wijlen genoemde Henrick Lenaerts verwekt bij diens 
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laatste vrouw Peterken, welke voogden zijn gemachtigd door schepenen van Boxtel d.d. 2 juni 1620, 

verkopen aan Steven zoon wijlen Jan Jacobs als curateur over Merten en Catarina zijnde kinderen van 

Jacob Willems Verbeeck, de helft van een hofstad en de helft van een dries en akker daaraan, zoals 

deze kinderen van Henrick Lenaerts (Rademaker) hebben geerfd van hun grootvader wijlen Lenaert 

Janssen. Het bezit is gelegen te Boxtel onder Brueckelen,  

 

33-r) 

belendend Jan Corstiaens, de gemeenschappelijke straat. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen, behalve de helft van 12 smalhoenderen en van 4 stuivers en twee en 

een half oort als grondchijns aan de heer van Boxtel, nog de helft van 4 kapoenen en de helft van een 

mud rogge per jaar aan het klooster van de Baseldonck in Den Bosch. Datum 1 januari 1621, getuigen 

Adriaen Eijmberts en Willem de Visscher.  

 

================051================ 

33-v) 

Adriaen zoon Michiel Huijberts als man van joffrouw Margareta dochter wijlen jonker Jacob 

Spierincks van Wel, mede als gemachtigde door schout en heemraden van de ambachtsheerlijkheid 

van Wijk d.d. 18 juli 1620 hem verleend door deze Margareta, heeft kontant geld aangeboden dat zijn 

eigendom is om daarmee beroep te doen op het recht van vernadering inzake het bezit dat Gijsbert 

Jans van de Asdonck molenaar te Boxtel op 7 ...(niet ingevuld) van het jaar 1619, van de uitvoerders 

van het testament van wijlen joffrouw Maria Spierincks had gekocht en hem op 22 augustus van dat 

jaar was overgedragen: Het bezit is gelegen te Boxtel onder Onrode. Adriaen belooft alles na te 

komen wat bij vernadering nodig is 

 

34-r) 

en zal Gijsbert Janssen diens koopsom etc. restitueren. Datum 18 juli 1620, getuigen Claes Peters en 

Gerart Roijmans. 

  

================052================ 

34-r) 

Merten zoon wijlen Andries Timmermans door deze Andries verwekt bij diens vrouw wijlen Margriet 

dochter wijlen Joerden Luijens, verkoopt aan zijn broer Goijaert Andries Timmermans de helft van 

twee hofsteden, tuinen en de helft van de materialen zoals stenen alhier te Boxtel binnen de bruggen 

gelegen, ter plaatse genoemd de Lange Steenstraat, belendend Jan Niclaes Goossens, Joerden 

Henricks, Margriet weduwe van Leon Conincks, de dorpsgracht daar, de steenweg daar. Nog de helft 

van een stuk land genoemd het hopvelt, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Lenneshovelse pad,  

belendend  de heer van Boxtel, Adriaen Eijmberts, de Lenneshovelse pad, de rivier de Dommel. Nog 

de helft van het aflossingsrecht in een weiland gelegen te 

 

34-v) 

Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse genoemd op de Borchakker, belendend meester Rochus 

Lemnius, de rivier de Dommel, de heer van Boxtel. Dat weiland is thans eigendom van Margriet 

weduwe van Wouter Timmermans en Merten heeft het genoemde bezit verkregen bij de deling van 24 

juli 1620 voor schepenen van Esch inzake het bezit van Jan Andries Timmermans. De verkoper 

belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 28 juli 1620, getuigen Willem de Visscher en 

Geraert Roijmans. 

 

================053================ 

34-v) 

Goijaert zoon wijlen Andries Timmermans verkoopt aan Adriaen Eijmbert Henricks een stuk land 

genoemd het Hopvelt, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd aan de Lenneshovelse pad, belendend de 

heer van Boxtel, Adriaen Eijmbert Henricks,  

 

35-r) 

de Lenneshovelse pad, de rivier de Dommel. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te 
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handelen, behalve ca. 2 en een halve stuiver grondchijns aan de heer van Boxtel, nog een rente van 3 

guldens per jaar aan het kapittel te Boxtel. Datum als voor, getuigen Claes Peters, Willem de Visscher 

en Geraert Roijmans. 

 

================054================ 

35-r) 

Goijaert zoon wijlen Andries Timmermans, verkoopt aan meester Rochus Lemnius rentmeester te 

Boxtel, het aflossingsrecht in een stuk weiland gelegen te Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse 

genoemd op den Borchakker, belendend meester Rochus Lemnius, de rivier de Dommel, de heer van 

Boxtel, welk stuk weiland thans eigendom is van Margriet weduwe van 

 

35-v) 

Wouter Timmermans. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Actum als voor. 

 

================055================ 

35-v) 

Jonker Richaert van Vlierden schout van Boxtel als man van joffrouw Anna dochter wijlen jonker 

Willem de Borchgrave, heer van Oerle en Meerveldhoven, verkoopt aan Daniel Janssen Gelaesmaker 

een stuk akkerland groot een zesterzaad dat zijn eigendom is, gelegen te Boxtel  op de Haegenackers, 

belendend jonker Richart van Vlierden, Jan Gerart Goossens, de heer van Boxtel, Adriaen Eijmberts, 

de mestweg daar. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve de helft van 7 

lopen rogge per jaar aan 

 

36-r) 

het kapittel te Boxtel, de pacht over te nemen met een staande en de lopende termijn. Als deze pacht 

blijkt niet te kunnen worden afgelost, moet de verkoper die rogpacht dan aankopen, per mud tegen 

200 gulden. Als er later meer lasten op het bezit drukken of het minder waard wordt, zal de verkoper 

die extra lasten aan de koper moeten vergoeden, de erfelijke rentes etc. tegen de factor 30 en de 

aflosbare tegen de factor 20 of volgens de brieven ervan zijnde. Het perceel is per a.s. oogsttijd te 

aanvaarden, stoppelbloot mits dat de koper de huurtermijn zal ontvangen van dit lopende jaar. Partijen 

beloven deze afspraken zo na te komen. Datum 19 augustus 1620, getuigen Adriaen Eijmberts en 

Willem de Visscher. 

 

================056================ 

36-v) 

Jan Peters van Erkelens, smid, belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Jan Corstiaen 

Smit, als voogd over Maijken minderjarige dochter van Adriaen Corstiaen Smit, de som van 100 

gulden te betalen per a.s. St. Jacopsdag. Nog 6 guldens ten behoeve van Metken weduwe van Adriaen 

Corstiaens. Het betreft een schuldvernieuwing vanwege de eerdere aankoop van een woonhuis te 

Boxtel dat hij van de genoemde voogden heeft gekocht. Datum 26 augustus 1620, getuigen Claes 

Peters en Geraert Roijmans. 

 

================057================ 

36-v) 

Peter zoon wijlen Niclaes Peters van Sutphen verkoopt aan Aelbert zoon wijlen Aert Willem Denen 

een stuk akkerland groot ca. anderhalf lopenzaad gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd op 

Savendonck, belendend Aelbert Aert Willems, Jacob Jacobs, Dierck Huijberts, de 

gemeenschappelijke straat, welk stuk land Peter had verkregen en gekocht  

 

37-r) 

tegen de erfgenamen van wijlen Lijntken dochter van wijlen Bernaert Janssen volgens schepenbrief 

van Boxtel d.d. 13 september 1619. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. 

Datum 19 september 1620, getuigen Claes Peters en meester Geraert Roijmans. 
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================058================ 

37-r) 

Aelbert zoon wijlen Aert Willem Denen belooft aan Peter zoon Niclaes Peters van Sutphen een 

jaarlijkse rente van 7 gulden, steeds te betalen op St. Jacobs Aposteldag en voor de eerste keer per a.s. 

St. Jacobsdag, vrij van alle lasten op onderpand van  

 

37-v) 

een stuk akkerland groot ca. 3 en een half lopenzaad, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd op 

Savendonck, belendend Geertruijt weduwe van Merten Janssen, Jacob Jacobs, Dierck Huijberts, de 

gemeenschappelijke straat daar. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor 

de rente en alle lasten af te handelen. De rente is aflosbaar tegen 150 gulden samen met de 

achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum als voor. 

 

================059================ 

37-v) 

Jan Simon Bierens als man van Margareta dochter wijlen Iewaen van de Hovel, door deze Iewaen 

verwekt bij diens vrouw Marijke dochter van Aernt Hoernkens, verkopen aan Geerlack Antonis een 

schalie woonhuis met 

 

38-r) 

de plaats erachter, staande te Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse genoemd aan de Korte Steenstraat, 

belendend Geerlack Antonis, de verkoper zelf, de Korte Steenstraat, de dorpsgracht daar, alles zoals 

daar is afgepaald. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 28 september 

1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================060================ 

38-r) 

Genoemde Geerlack Antonis als man van Margareta dochter van wijlen Iewaen van de Hovel door 

deze Iewaen verwekt bij diens vrouw Marijke dochter van Aert Hoernkens, verkoopt aan Geerlack 

Antonis zijn halve bietentuin (beethof) gelegen te Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse genoemd de 

Kerkstraat, belendend de dorpsgracht, een steegje daar,  

 

38-v) 

een *gelijnte* (soort hekwerk) eigendom van de deken van het kapittel, welk *gelijnte* altijd wordt 

onderhouden door de heer deken, verder grenzend aan de andere helft van de tuin daar te weten vanaf 

een oud kersenboompje staande aan de dorpsgracht lijnrecht lopend naar een bepaald kruis met krijt 

geschreven op een *gelijnte* daar, naast een paaltje van dat *gelijnte*. De verkoper belooft alle lasten 

van zijn kant af te handelen, behalve de kosten van leenverhef aan het leenhof. De appels die groeien 

op de takken die boven de tuin van de koper hangen zijn voor de koper. Actum als voor. 

 

================061================ 

38-v) 

Geerlack Antonis belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Jan Simons Bierens de som 

van 460 gulden te betalen per 

 

39-r) 

a.s. Maria Lichtmisdsag. Het is een schuldvernieuwing vanwege de aankoop van bezit door Geerlack. 

Actum als voor.  

 

================062================ 

39-r) 

Adriaen Henricks de Cort heeft kontant geld aangeboden dat zijn eigendom is zoals hij zei om 

daarmee beroep te doen op het recht van vernadering van een woonhuis, hofstad, tuin, boomgaard etc. 

alhier te Boxtel onder Lennesheuvel, belendend Henrick Henricks de Gruijter, Jan Henricks van de 

Amer, de heerbaan daar, Merten Goijaert Mertens, de gemeenschappelijke straat. Nog inzake een stuk 
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weiland gelegen onder Lennesheuvel ter plaatse genoemd in de Swelaers, belendend Catarina weduwe 

van Henrick Eijmberts en haar kinderen, Lijsken weduwe van Henrick Janssen, zoals dat bezit door 

Joerden zoon van wijlen Jan Peter Goijaerts als man van Barbara 

 

39-v) 

dochter van Henrick Aelberts op afgelopen woensdag uit de hand was verkocht aan Willem Huijberts 

van Thuijl. Adriaen belooft alles na te komen wat bij vernadering nodig is en zal de koper diens 

koopsom etc. restitueren. Datum 28 september 1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================063================ 

39-v) 

Jan zoon wijlen Jan Peter Goijaerts heeft kontant geld aangeboden dat zijn eigendom is om daarmee 

beroep te doen op het recht van vernadering inzake de aankoop van een woonhuis, hofstad, tuin, 

boomgaard en aanliggend land etc. alles te Boxtel onder Lenneshovel, belendend Henrick Henriks de 

Gruijter, Jan Henricks van de Amer, de heerbaan daar, Merten Goijaert Mertens, de 

gemeenschappelijke straat. Nog inzake een weiland ook onder Lenneshovel, ter plaatse genoemd in de 

Swelaers, belendend Catarina weduwe van Henrick Eijmberts en haar kinderen, Lijsken weduwe van 

Henricks Janssen, alles zoals zijn broer Joerden zoon van Jan Peter Goijaerts op 23 september j.l. uit 

de hand had verkocht aan 

 

40-r) 

Willem Huijberts van Thuijl. Jan belooft alles na te komen wat bij vernadering nodig is en zal de 

koper diens koopsom etc. restitueren. Willem erkent deze vernadering heeft afstand van het bezit 

gedaan. Datum 30 september 1620, getuigen Claes Peters en Roelof Andriessen. 

 

================064================ 

40-r) 

Joerden zoon wijlen Jan Peter Goijaerts als man van Barbara dochter van Henrick Aelberts die handelt 

namens heer Jan, priester en kantor in de St. Peterskerk te Oirschot zoon van Henrick Aelberts, 

verkoopt aan zijn broer Jan zoon wijlen Jan Peter Goijaerts het woonhuis, hofstad, erf, boomgaard, 

tuin etc. met een stuk weiland zoals vermeld in het voorlaatste kontrakt.   

 

40-v) 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve ca. 7 stuivers en 3 en een half 

oort grondchijns aan de heer van Boxtel, nog een chijns van 2 gulden aan Henrick Henricks van de 

Bichelaer, nog een chijns van 30 stuivers aan heer Heijmerick van Hees priester en beneficiant van de 

St. Janskerk in Den Bosch, met nog 2 stuivers grondchijns jaarlijks aan de heer van Boxtel. Actum als 

voor. 

 

================065================ 

40-v) 

Jan zoon wijlen Jan Peter Goijaerts belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan zijn broer 

Joerden zoon wijlen Jan Peter Goijaerts die de koopsom te zullen voldoen van het voorlaatste kontrakt 

volgens de verkoopcedullen daarvan met Willem Huijberts gemaakt. Actum als voor. 

 

================066================ 

40-v) 

Eerder heeft Joerden zoon wijlen Jan Peter Goijaerts als man van Barbara dochter van wijlen Henrick 

Aelberts 

  

40BIS-r) 

inzake het woonhuis, hofstad, erf, boomgaard etc. met daaraan een stuk wieland, zoals dat bezit 

vermeld is in het voorgaande kontrakt gemerkt met de letter A (zie folio 39-v) dat bezit overgedragen 

aan Jan zoon wijlen Jan Peter Goijaerts volgens brief van Boxtel d.d. 30 september 1620. Voor 

schepenen is nu verschenen deze Joerden en verkoopt dat woonhuis nu aan Willem Huijberts van 
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Thuijl en de verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Actum als voor. 

 

================067================ 

40BIS-r) 

Willem Huijberts van Thuijl en Aert Leijten als secretaris te Boxtel, beloven hoofdelijk en samen 

vanwege Jan zoon wijlen Jan Peter Goijaerts om genoemde Joerden zoon wijlen Jan Peter Goijaerts 

diens koopsom te restitueren voor het bezit uit de voorgaande akte zoals vermeld staat in de 

verkoopcedullen en  

 

40BIS-v) 

wel zodanig ook dat genoemde Jan en diens nakomelingen en bezit waarvoor verder zijn gevrijwaard. 

Men zal deze Jan voor diens nieuwe verkoop promt voldoen op de met elkaar besproken termijn en 

condities. Actum als voor. 

 

================068================ 

40BIS-v) 

Willem zoon van wijlen Huijbert Peters van Thuijl. als weduwnaar van wijlen Antonisken dochter van 

wijlen Jan Michiels van de Zande, daarin gemachtigd als langstlevende vanwege het testament van 

deze Willem en Antonisken opgemaakt in aanwezigheid van de H. Sacramenten voor heer Erbert 

Janssen priester en Thomas Maessen en Cornelis Goijaerts als getuigen op 7 september 1616, 

verkoopt nu aan Huijbert zoon wijlen Peter Antonis een stuk akkerland groot ca. 3 lopenzaad 

genoemd den Veltsen akker gelegen te Boxtel onder Gemonde, belendend Jan Henricks van 

Rijsingen, Henrick Everts de bever, Gerit Jan Schellekens, Catarina dochter wijlen Jan Schellekens, 

de gemeenschappelijke weg daar. Nog verkoopt hij een lopenzaad akkerland genoemd den 

Schomberch, gelegen ter zelfder plaatse als voor, belendend Peter Huijberts van Thuijl, de kinderen 

van Jan Arien Schellekens. 

 

41-r) 

Peter Aerts, Jenneken weduwe van Adriaen Bolants. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te 

handelen, behalve 3 stuivers een oort grondchijns aan de heer van Boxtel. Er is een uitgang nodig 

vanuit zijn erf naar de Schomberg toe maar zal daar als koper zelf voor moeten zorgen. Datum 2 

oktober 1620, getuigen Claes Peters en meester Geraert Roijmans. 

 

================069================ 

41-r) 

Er is afgesproken tussen de verkoper en koper, dat de beide akkers zullen mogen worden aanvaard per 

a.s. oogsttijd stoppelbloot en dat de koper dan de pacht krijgt zoals met de huidige pachters is 

afgesproken en dat als de chijns uit de Veltsenakker niet betaald hoeft te worden dat  de koper dat aan 

de verkoper terug zal geven tegen de factor 40 en dat de koper aan de verkoper binnen 3 komende 

weken de som van 425 gulden zal betalen en 3 gulden als schrijfgeld met nog een halve ton bier als 

schrijfgeld, zonder lasten daarin voor de verkoper. Actum als voor. 

 

================070================ 

41-v) 

Lucas Jan Witfelt, Jan Jan Roeffen en Geraert Roijmans verkopen nu aan Merten Janssen van den 

Venne een woonhuis, hofstad, schop, akker en weiland in een bocht land daar, alles alhier te Boxtel 

ter plaatse genoemd Luttelaer, belendend Dierck Adriaen Snijder, de gemeijnte daar, de 

gemeenschappelijke straat. Dat bezit hadden de 3 verkopers samen gekocht van Niclaes zoon wijlen 

Tielmans van Doirne, door wijlen deze Tielman verwekt bij diens vrouw wijlen Adriana dochter 

wijlen meester Jan Conincks volgens de brief van Boxtel d.d. 25 juni 1620. De verkopers beloven alle 

lasten van hun kant af te handelen, behalve 3 oude groten gebuurchijns per jaar aan de heer van 

Boxtel, nog 2 lopen rogge per jaar aan de tafel van de H. Geest te Boxtel, nog 4 stuivers chijns aan het 

kapittel te Boxtel, nog een rente van 3 gulden 2 en een halve stuiver aan heer Gijsbert Adriaens, 

priester in Den Bosch aflosbaar met 50 guldens. Datum 7 oktober 1620, getuigen Claes Peters en 

Willem de Visscher. 
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================071================ 

42-r) 

Merten Janssen van de Venne belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Lucas Witfelt, 

aan Jan Jan Roeffen en aan meester Geraert Roijmans, de som van 336 gulden te betalen per a.s. half 

mei. Het is een schuldvernieuwing vanwege de verkoop van het bezit uit de vorige akte. Actum als 

voor. 

 

================072================ 

42-r) 

Lucas Janssen Witfelt, Jan Jan Roeffen en meester Geraert Roijmans verkopen aan Lucas Lambert 

Henricks de helft van ca. 2 dagmaten hooiland gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd in de 

Pinxtelaers,  belendend de tafel van de H. Geest te Boxtel, de Molengraef daar, een hooibeemd 

genoemd de Groten Pinxtelaer, welke helft van die 2 dagmaten steeds met de andere helft wordt 

gewisseld en zoals de verkopers die helft van de 2 dagmaten hebben gekocht 

 

42-v) 

van Niclaes zoon wijlen Tielmans van Doeren wiens moeder (van Niclaes) was Adriana dochter van 

wijlen meester Jan Conincks volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 25 juni 1620. De verkopers 

beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Actum als voor. 

 

================073================ 

42-v) 

Lucas Lamberts Henricks belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Lucas Witfelt, aan 

Jan Jan Roeffen en aan meester Geraert Roijmans de som van 246 gulden te betalen per a.s. half mei. 

Het is een schuldvernieuwing vanwege de aankoop van een dagmaat hooiland. Actum als voor. 

 

================074================ 

42-v) 

Eerder heeft Jenneken dochter van wiijlen Henrick Gerits Avenioens  

 

43-r) 

om problemen te voorkomen tussen haar voordochter en haar nakinderen die er eventueel zouden 

kunnen zijn, een testament gemaakt over haar roerend en onroerend bezit, destijds in haar ziekbed en 

heeft toen ook nog enkele verklaringen gegeven maar die zijn niet opgenomen geweest in dat 

testament, desondanks wil ze wel dat haar kinderen dat als zodanig nakomen. Voor schepenen is nu 

verschenen Henrick Goiajerts van de Venne als man van Elisabeth dochter van wijlen Peter Jan Peters 

waarvan genoemde Jenneken de moeder is ter ener zijde en verder Henrick zoon wijlen Jan Willems 

waarvan genoemde Jenneken ook moeder is, verder Henrick Bartholomeus en Jan Geraerts Avenioens 

als aangestelde voogden over de minderjarige kinderen van Adriaen Bartholomeus waarvan de 

moeder was Aleken dochter van wijlen Henrick Jan Willems en van wijlen genoemde Jenneken, in 

aanwezigheid en met instemming ook van deze Adriaen Bartholomeus en hebben bekend zeer wel 

tevreden te zijn met het testament van hun moeder Jenneken en het ook eens zijn met de mondelinge 

verklaringen die ze daarnaast heeft gedaan aangaande de erfenis. Ze keuren daarom 

 

43-v) 

alsnog dat testament goed en men doet over en weer afstand van aanspraken op elkaars bezit, ook al 

zou de een wat meer hebben gehad dan de ander. Partijen beloven deze afspraken zo na te komen en 

zullen het testament volledig uitvoeren. Datum 13 oktober 1620, getuigen Claes Peters, Adriaen 

Eijmberts en andere schepenen. 

 

================075================ 

43-v) 

Maria dochter van wijlen Jan Peters Verhaegen weduwe van Peter Conincks met haar voogd verkoopt 

aan Peter Huijberts van Thuijl een stuk akkerland groot 7 lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Hoog 

Gemonde in de Gemondse akkers, belendend Suzanne van de Weghe,  
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44-r) 

Peter Aerts, de weduwe van Jan Jans in de Rijder in Den Bosch, de erfgenamen van Henrick Janssen, 

welk stuk land joffrouw Maria Spierinks van Well als weduwe van jonker Robberts van Malsen in 

haar laatste wil op 13 januari 1619 voor schepenen van Boxtel had gelegateerd aan genoemde Maria 

Verhaegen. Genoemde joffrouwe van Malsen had het eerder verkregen van Nicolaes Kuijsten als man 

van Elizabeth dochter van wijlen Jan Pijnappels, volgens brieven van Den Bosch d.d. 30 juni 1611. 

De verkoopster belooft alle lassten van haar kant af te handelen, datum 17 oktober 1620, getuigen 

Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================076================ 

44-r) 

Peter Huijberts van Thuijl belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan Maria weduwe van 

Peter Conincks die een bedrag van 150 gulden te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag. vanwege de 

verkoop van het stuk akkerland uit de vorige akte. Actum als voor. 

 

================077================ 

44-v) 

Meester Rochus Lemnius kastelijn en rentmeester te Boxtel verkoopt aan Mauritius Joesten Slegers 

een woonhuis, hofstad, tuin en aanliggend erf, samen groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te Boxtel onder 

Lennishovel, belendend Jan Henricks van de Amer, de Richtpad daar, Henrick Henricks de Gruijter, 

de gemeenschappelijke straat, welk bezit genoemde Lemnius met meer ander bezit had gekocht van 

Peter Simon Willems volgens brief van Boxtel d.d. 28 maart 1620. De verkoper belooft alle lasten van 

zijn kant af te handeln, behalve 8 stuivers 3 en een halve oort grondchijns jaarlijks aan de heer van 

Boxtel, nog 3 lopen rogge aan de tafel van de H. Geest te Boxtel, nog 21 stuivers per jaar aan het 

kapittel te Boxtel. Datum 19 ... (valt weg wrsch. oktober) 1620, getuigen Willem de Visscher en 

Geraert Roijmans. 

 

================078================ 

45-r) 

Meester Rochus Lemnius belooft om een rente van 4 gulden 10 stuivers jaarlijks te betalen aan 

Wijnant de Rademaker in Den Bosch, verder nog een jaarlijkse rente van 3 gulden 11 stuivers aan 

Marijke weduwe van Gerit van Duijsel in Den Bosch, waarmee het bezit uit de vorige akte is belast. 

Hij zal die twee rentes zodanig gaan betalen dat genoemde Maurits Joest Slegers en diens 

onderpanden en ander bezit daarvoor verder zijn gevrijwaard. Actum als voor. 

 

================079================ 

45-r) 

Genoemde Mauritius Joesten uit de vorige akte belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan 

meester Lemnius die de som van 540 gulden te betalen, voor de helft met Kerstmis en de andere helft 

per a.s. Maria Lichtmisdag, zonder rente. Dat betreft de aankoop van het bezit uit de voorgaande akte. 

Actum als boven. 

 

================080================ 

45-r) 

Henrick Jan Henriks als weduwnaar van Elizabeth dochter wijlen Laureijs Goijaerts van de Schoor, 

eerder weduwe van Aelbert Willems, verder  

 

45-v) 

Marijke, Oda en Albertken minderjarige dochters van wijlen Aelbert Willems wier moeder was 

Elizabeth dochter van Laureijs Goijaerts van de Schoor, doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik 

in het vierde deel van een stuk land zijnde nieuw ontgonnen akkerland en verder groesland en deels 

heide, samen met de wallen en houtopstand meestal genoemd de ... (valt weg in rand), gelegen te 

Boxtel onder Munsel, ter plaatse genoemd in het Elsbroeck, belendend meester Geraert en Aert van 

Hoerenbeeck, de kinderen van Goijaert Gerits, de akkers daar genoemd de Lange Ackers, jonker Joest 

van Vladeracken en meer anderen. Na dood van Henrick zal het versterven op de 3 genoemde 
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dochters van wijlen Aelbert Willems verwekt bij wijlen genoemde Elisabeth en hij draagt zijn 

vruchtgebruik daarin nu over aan Laureijs Goijaerts van de Schoor en aan Wouter Willems als 

voogden over deze 3 minderjarige dochters ten behoeve ook van die kinderen en belooft alle lasten 

daarin van zijn kant af te handelen. Datum 20 oktober 1620, getuigen Willem de Visscher en Geraert 

Roijmans. 

 

================081================ 

45-v) 

Nadat zulks is gebeurd, zijn hier verschenen de genoemde voogden uit de vorige akte die daarin 

gemachtigd zijn door heren schepenen van Boxtel (vervolg 51-r) 

 

51-r) 

d.d. 1 september 1620 en verkopen het vierde deel van het perceel uit het voorgaande kontrakt nu aan 

Henrick Jan Henricks en ze beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Actum als voor. 

 

================082================ 

51-r) 

Genoemde Henrick Jan Henricks belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan de voogden 

ten behoeve van genoemde minderjarige dochters van genoemde Aelbert en Elizabeth die 135 gulden 

te betalen, per a.s. 1 mei over een jaar. Het betreft een schuldvernieuwing wegens aankoop van het 

vierde part van het genoemde land. Actum als voor. 

 

================083================ 

51-r) 

Vervolgens is op de aankoopsom door Henrick Jan Henriks 8 gulden 10 stuivers in mindering 

gebracht wegens het kopen van het heike van de kinderen dat die kinderejn al hadden verkocht zoals 

in de schuldbrief is vermeld en dus verrekend dient te worden.  

 

================084================ 

46-r) 

Dierck zoon wijlen Lodewijk Diercks heeft verklaard aan zijn vader Lodewijck Dierck Willems de 

som van 100 gulden schuldig te zijn vanwege de aankoop van verschillende paarden en koeien, lege 

(niet drachtige) beesten, schapen en varkens en verder vanwege alle gereedschap en getuig wat bij 

paarden hoort, hetgeen allemaal door de zoon in dank is ontvangen. Dierck als zoon belooft het geld 

altijd direct na verzoek van zijn vader te zullen betalen. Verder belooft Dierck zijn vader altijd te 

zullen dienen met wagens en paarden als die dat nodig heeft en als Lodewijk dat wil, mag hij bij 

Dirck een goede melkkoe komen halen die nog niet aan Dierck was verkocht. Datum 17 januari 1620, 

getuigen Claes Peters, Willem de Visscher, Jan Gerits en Adriaen Eijmberts. 

 

================085================ 

46-r) 

Lodewijk Dierck Willems heeft bekend dat hij nog vanwege de uitzet aan zijn andere kinderen het 

volgende heeft uitgegeven. Eerstens aan zijn zoon Aertden de som van 43 gulden, aan zijn dochter 

Marijke 

 

46-v) 

de som van 55 gulden en aan Catharina zijn dochter de som van 105 gulden, welk geld deze kinderen 

van Lodewijk na diens dood uit zijn meest courante middelen zullen krijgen en daarna mee zullen 

delen met de enderen. Actum als voor. (de bedoeling is dat deze 3 kinderen hun eerdere uitzet zullen 

inbrengen en daarna mee zullen delen). Ondertekend : Claes Peters 63, Willem Jan Visser. 

 

================086================ 

47-r en 47-v) 

In zeer slechte staat, er is weinig of niets uit te halen, een enkele naam is Jaspar Dircks de Bresser, 

van de Oetelaer als schepen, Jan Franssen als schepen, Peter van Limborch, Lucas Dircks de Bresser.  
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================087================ 

48-r)  

Half blad : Schepenprotocol in Boxtel aangevangen 2 februari 1620. 

 

================088================ 

48-v) 

Half blad : 

Schepenen : Op 2 februari 1620 zijn als schepenen benoemd : Niclaes Peters van Sutphen, Adriaen 

Eijmbert Henricks, Roelof Andries Santegoets, Peter Geraert Henricks, Willem Jans de Visscher, 

Peter Geraert Geraerts en meester Geraert Roijmans. 

 

================089================ 

49-r) 

Willem zoon van wijlen Willem Willem Kemp, Goijaert Gijsberts als man van Elisabeth en Dierck 

Wouters van den Camp als man van Agnes, zijnde beiden dochters van wijlen Willem Willem Kemp 

en ook diens erfgenamen, verkopen nu aan Peter Huijberts van Thuijl een woonhuis, hofstad, schuur, 

varkenskooi, tuin, boomgaard, akkerland etc. alles te Boxtel in hergang Gemonde, belendend Jacob 

Willem Henriks, Jan Jan Scheffer, de gemeijnte daar, de erfgenamen van Willem Janssen, een stuk 

beemd genoemd de Reckenswaeij, same met het recht van een 

 *opper* hooi daarbij liggend, gelegen in de Gemontsche beemden genaamd Doterschotel, belendend 

Lenaert Mertens, het gasthuis van Den Bosch, Gijsbert Janssen molenaar. Nog verkopen ze hem een 

stuk beemd ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend het genoemde gasthuis, Peter Huijberts van 

Thuijl en meer anderen, Heijlken dochter van Wouter Peters van Thuijl. 

 

49-v) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve 

een stuiver grondchijns per jaar aan de heer van Boxtel, verder 2 derde deel van 14 stuivers per jaar 

aan de tafel van de H. Geest te Gemonde. Datum 17 januari 1620, getuigen Claes Peters, Adriaen 

Eijmberts en Willem de Visscher. 

 

================090================ 

49-v) 

Adriaen zoon wijlen Baeijen Adriaens belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 

Jenneken dochter van Bartholomeus Peters die de som van 53 gulden te betalen per a.s Maria 

Lichtmisdag anno 1621. Het is een schuldvernieuwing vanwege eerder geleend geld. Actum als voor. 

 

================091================ 

49-v) 

Marijke weduwe van Jan Henrick Moelengraefs belooft op onderpand van haar persoon en bezit om 

aan Elias zoon wijlen Michiel Huijberts de som van 24 gulden 

 

50-r) 

te betalen per a.s. St. Petrusstoeldag over een jaar. Het is een schuldvenieuwing vanwege eerder 

geleend geld. Datum 3 februari 1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================092================ 

50-r) 

Willem Jans van de Weghe belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan Aerden Leijten ten 

behoeve van de kerk van Boxtel de som van 106 gulden te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag. Het is 

een schuldvernieuwing vanwege eerder geleend geld. Datum 5 februari 1620, getuigen Claes Peters 

en Willem de Visscher. 

 

================093================ 

50-r) 

Merten zoon wijlen Niclaes Vlemmincx als man van Adriana dochter wijlen Jan Adriaens, verkoopt 
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aan Wouter Jan Adriaens de drievierde parten of zijn rechten in een houtveldje genoemd 

 

50-v) 

het Schijndels busselken, gelegen te Boxtel onder Hall, belendend Wouter Jan Adriaens waarvan is 

afgedeeld, de erfgenamen van Jan Pauwels Verhoirt, Hendrick Michiels, verder belendend aan diens 

broer Aert Jan Adriaens, De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 8 

februari 1620, getuigen Claes Peters en Adriaen Eijmberts. 

 

================094================ 

50-v) 

Jacob zoon Willem Jacobs belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Andries zoon 

wijlen Andries Salen de som van 53 gulden te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag. Het is een 

schuldvernieuwing vanwege eerder geleend geld. Datum 13 februari 1620, getuigen Claes Peters en 

Willem de Visscher. 
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